

*Сарсангалиабади М., Ухова Е.С.*

## **ГОД МИРА И СОЗИДАНИЯ: КРАСНЫЙ БЕРЕГ**

*Научный руководитель: ст. преп. Будько М.Е.*

*Кафедра белорусского и русского языков*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

В Республике Беларусь свято чтят память о жертвах Великой Отечественной войны. 2023-ий объявлен годом мира и созидания. Он станет таковым только, если все будут помнить о зверствах фашистов. Мемориал белорусским детям – жертвам фашизма – в деревне Красный Берег не позволит никому забыть жутких событий, произошедших на белорусской земле.

В первые годы войны Красный Берег принимал раненых немецких солдат и офицеров. Но в 1943 году Германия стала терпеть поражение. Раненые немецкие военнослужащие нуждались в огромном количестве донорской крови. Было принято решение – брать ее у детей. На территории военного госпиталя возник детский концентрационный лагерь.

Немецким врачам были необходимы ребята в возрасте от 8 до 14 лет, в возрасте, когда организм человека формируется наиболее стремительными темпами. Руководство Третьего Рейха решило в массовом порядке превращать детей в доноров. Именно с целью организации регулярного забора донорской крови и был создан детский концентрационный лагерь в деревне Красный Берег.

Все дети перед поступлением в лагерь проходили медицинский осмотр, по итогам которого им выдавалась бирка с указанием персональных данных и группы крови. Особое внимание уделялось девочкам, так как они чаще обладали первой группой с положительным резус-фактором, которая является универсальной. В качестве доноров выбирали детей, у которых отсутствовали какие-либо заболевания. Для этого проводились специальные медицинские осмотры. Если недомоганий не обнаруживалось, то детей отправляли в Германию, где уже и предстояло использовать их в качестве доноров. Дети были разделены на две группы. К первой группе принадлежали дети с первой группой крови и направлялись в накопитель. У таких детей забирали всю кровь. Вторая группа использовалась для многократного забора крови – в среднем от 8 до 16 раз у каждого ребенка. Красный Берег часто называют «детской Хатынью».

Чрезвычайной Государственной Комиссией было проведено расследование злодеяний немецко-фашистских захватчиков в Жлобинском районе Гомельской области. В составленном акте подчеркивалось, что со станции Красный Берег для взятия донорской крови в целях лечения раненых солдат и офицеров гитлеровской армии в Германию было увезено 1990 детей.